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 Resumen: El trabajo que se presenta a continuaci6n
 pretende aportar informacion sobre elparlamento desde
 un punto de vista diferente, el punto de vista de sus
 miembros, losparlamentarios. Se trata de indagar en las
 caracteristicas que les pueden definir, aquellos aspectos
 que los motivan, les preocupan y les producen satis-
 facciones a travis del desarrollo de su actividad en las
 cdmaras de diputados de toda Latinoam'rica. La
 posibilidad de establecer semejanzas entre los diferenles
 paises mediante comportamientos, percepciones y
 sanciones de su clase parlamentaria, pretende ser un
 objetivo en este avance de investigacion.

 Abstract: This study aims to Inovide inJormation on
 parliament from a difjerent point of view: that of its
 members. It explores the characteristics that define them,

 and the aspects that motivate and preoccupy them, and
 bring them satisfaction through the performance of t/eir

 activity in the chambers of deputies throughout Latin
 America. This study also seeks to establish similarities
 between the different countries as regards the behavior,
 perceptions and sensations of theirparliamentary class.

 INTRODUCCION1

 fE N LAS SOCIEDADES DEMOCRATICAS contemporaneas, los procesos de repre-
 sentaci6n politica se han proyectado en ambitos institucionales que dan a
 los 6rganos representativos de caracter legislativo una crucial importancia.

 Los parlamentos son los lugares donde se manifiesta esa representaci6n politica y
 donde la clase politica cumple su funci6n de legislaci6n y representaci6n de todos
 aquellos que han ejercido el voto.

 Aunque los parlamentos constituyen un elemento fundamental para entender y
 definir un sistema politico, los miembros de dichos parlamentos, los diputados, son
 los actores politicos principales para poder comprender una parte de la vida politica.

 El parlamento puede ser analizado desde diferentes puntos de vista: sus funcio-
 nes, su papel dentro del sistema politico, las leyes que de 61 salen, sus miembros, etc.
 El trabajo que se presenta a continuaci6n analizara indicadores que nos permitan
 conocer mas de cerca a los integrantes de los parlamentos: los legisladores. La infor-

 * Dirigir correspondencia al Centro de Investigaciones Sociol6gicas, c/Montalban 8, Madrid, Espania.
 Las observaciones que se presentan a continuaci6n constituyen un avance de investigaci6n sobre la

 elite parlamentaria latinoamericana sobre la que se esta trabajando,junto a otras variables, para poder
 ofrecer, en posteriores trabajos, una visi6n global de elementos culturales y de carrera politica que la
 definen.
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 macion que se presenta ha sido obtenida a traves de los datos de la investigaci6n
 "Elites parlamentarias en America Latina".2 Los objetivos de esta investigaci6n son
 muy amplios: analisis de los elementos de los sistemas politicos en estos paises, evalua-
 ci6n de las instituciones politicas mns relevantes, valoraci6n del papel de la demo-
 cracia y del Estado, evaluaci6n de politicas concretas, indicadores socioecon6micos
 y valores de los diputados, etc. Sin embargo, la presentaci6n de datos que se hace en
 este avance se centra tinicamente en aquellos aspectos relacionados mns directa-
 mente con sus miembros. Primero se analizarin las motivaciones de los politicos a la
 hora de dedicarse a la politica y, como resultado de su experiencia, aquellos aspec-
 tos que les han proporcionado satisfacci6n a lo largo de su vida como politicos y
 representantes. En segundo lugar se recogen las preocupaciones que surgen de su
 actividad politica y su opini6n sobre determinados aspectos de la vida politica que
 pueden considerarse como un problema o un peligro para el buen funcionamiento
 de la vida politica democratica y parlamentaria en su pais. Con todo ello, se pretende
 enfocar el tema de este articulo, el parlamento, desde un punto de vista diferente: el
 de sus miembros, los parlamentarios.

 MOTIVACIONES DE LAS ELITES PARLAMENTARIAS PARA DEDICARSE A LA POLITICA

 La clase politica surge como resultado de un proceso de representaci6n. El hecho
 mismo de la representaci6n y participacion en la vida politica esta condicionado por
 un gran numero de elementos; entre ellos pueden destacarse, por un lado, aquellos
 que dependen directamente de los propios politicos (a la hora de sentirse personal-
 mente motivados a dedicarse a la politica) y, por el otro, aquellos que influyen en la
 decisi6n de los ciudadanos que, por diferentes razones, eligen como su representan-
 te a un candidato en lugar de otro.

 Algunos analisis sobre las elites politicas denominan "motivacionistas" a las orien-
 taciones que se encargan de senalar la importancia de los incentivos que los politi-
 cos tenian antes de ocupar sus cargos y las motivaciones y prop6sitos que los mismos
 desarrollan en el curso de sus actividades.3 Siguiendo este tipo de analisis, y con el
 objeto de conocer las motivaciones de los parlamentarios, la dedicacion y represen-
 tacion polftica es tratada en este apartado a travis de dos indicadores: los diferentes
 elementos que pueden incentivar a una persona a dedicarse a la politica (cuadros 2

 2 Esta investigaci6n ha sido dirigida por Manuel Alcintara, de la Universidad de Salamanca, y financiada
 por el Plan nacional I+D de la Comisi6n Interministerial de Ciencia y Tecnologia (referencia SEC 95-
 0845). La investigaci6n ha consistido en la realizaci6n de entrevistas a mis de mil parlamentarios en 18
 paises de Latinoamerica. Para este anilisis, de los 18 paises, no se ha tenido en cuenta a Guatemala por
 el escaso nilmero de casos de que disponia. Ademis, en todas las preguntas se han considerado como
 missing cases los NS/NC.

 3 Donald D. Searing, Weslminister's world: UnderslandingPolilical Roles, Cnabridge y Londres, 1994, p. 10.
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 a 6) y las razones por las cuales consideran que los ciudadanos los han elegido como
 representantes (cuadro 1).

 CIJADRO 1

 RAZONES POR LAS QUtE CREE QIJE HA SIDO ELE(GIO COMO DIPUTADO

 a b c d e f g Nuin.

 Argentina 53 4 9 9 1 15 9 68
 Bolivia 26 8 0 15 0 51 0 47
 Brasil 40 21 2 17 5 0 15 58
 Colombia 15 33 8 18 2 10 14 60
 Costa Rica 35 2 6 20 8 17 12 51
 Chile 22 9 2 28 6 2 31 93
 Ecuador 23 34 14 11 1 10 7 71
 Honduras 37 24 1 10 15 12 0 67
 Mexico 58 4 5 11 3 11 8 120

 Nicaragua 63 5 16 7 0 7 2 56
 Panamd 45 37 0 14 0 4 0 51

 Paraguay 40 7 7 22 9 9 6 45
 Peril 29 23 5 10 1 22 10 87

 Rep. Dom. 40 24 5 8 8 11 3 62
 El Salvador 55 7 9 2 11 16 0 44

 Uruguay 32 10 1 8 1 42 6 72
 Venezuela 40 13 8 8 6 25 0 67

 Latinoamerica 38 16 5 13 4 15 9 1 109

 Pregtnta: "CPor cial de estas razones cree que ha sido Ud. fimndamentalmente elegido?" a) por el
 programa del partido; b) por simpatia personal; c) porque ninguna de las otras opciones convencia al
 elector; d) por la campafia Ilevada a cabo; e) por la tradici6n familiar del votante que le liga a su partido;
 J) por el lider de sut partido; g) otras.

 Los datos aquf presentados nos muestian que, por lo que se refiere a los elementos
 externos al propio diputado, es decii; las razones por las que ha sido elegido, asumir
 y compartir el programa del partido parece ser, para un alto porcentaje de diputados
 latinoamericanos (38%) el principal elernento tenido en cuenta por los votantes en
 el momento de la elecci6n. El segundo aspecto que segiln el 15% de los legisladores
 latinoamericanos influy6 en su elecci6n es la propia personalidad del diputado, su
 manera de simpatizar con la gente seguida del carisma del lider de su partido. De
 todo esto puede deducirse que los elemenetos politicos se ponen por delante de los
 personales y que tienen una gran importancia cuando los votantes deciden su voto.
 Por otro lado, la influencia polftica familiar queda relegada a un segundo piano: es
 la raz6n que consideran que condiciona menos a la hora de elegir representantes.
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 Respecto de este indicador, no se aprecian grandes diferencias por paises. El 55%
 de los diputados de Nicaragua, Mexico, Argentina y El Salvador destaca la importan-
 cia del programa del partido al que pertenece el candidato, mientras que s6lo el 40%
 de los diputados de Venezuela, Repuiblica Dominicana, Panamri y Brasil comparten
 esta opini6n. Sin embargo, la mitad de los parlamentarios bolivianos destaca la fuer-
 za del lider del partido para ser elegido, al igual que el 42% de los diputados urugua-
 yos. Los de Chile dividen sus opiniones entre la importancia del programa del par-
 tido y la campana llevada a cabo. En estos casos, se invierte la importancia de los
 elementos personales y politicos.

 Por lo que se refiere al segundo indicador considerado, las motivaciones persona-
 les, entre los diferentes elementos que pueden empujar a una persona a dedicarse
 a la politica, existe bastante unanimidad de opiniones. Nueve de cada diez diputa-
 dos latinoamericanos muestra algun grado de acuerdo con la idea de que prestar un
 servicio a la sociedad es la principal raz6n que incentiva a una persona a escoger
 dicha actividad (cuadro 2).

 CUADRO 2

 PRESTAR UN SERVICIO A LA SOCIEDAD COMO MOTIVACION

 PARA DEDICARSE A LA POLITICA

 Minimo Mdximo Nzum.

 acuerdo (1) (2) (3) (4) acuerdo (5)

 Argentina 0 0 4 11 85 65
 Bolivia 0 0 0 6 7 47

 Brasil 3 3 5 15 74 66
 Colombia 0 3 8 11 78 62
 Costa Rica 0 2 12 31 55 51

 Chile 0 0 4 26 70 94
 Ecuador 0 3 0 1 96 71

 Honduras 2 3 16 16 63 62
 Mexico 1 2 4 13 80 122

 Nicaragua 4 0 0 3 93 55
 Panama 0 0 3 4 93 55

 Paraguay 0 2 9 23 66 47
 Peru 0 2 11 20 67 86

 Rep. Dom. 0 3 5 15 77 62
 El Salvador 16 2 7 18 57 44

 Uruguay 0 2 12 23 63 73
 Venezuela 6 0 10 16 68 69

 Latinoam6rica 2 1 7 15 75 1 120

 Pregunta: dCual es el principal motivo que empuja a una persona a dedicarse a la actividad polftica?
 Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "La posibilidad de prestar un servicio a
 la sociedad en general", siendo 1 el minimo y 5 el maximo grado de acuerdo.
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 Existe un grado de acuerdo alto o maximo entre los parlamentarios entrevistados al
 considerar la actividad politica como una forma de enriquecimiento personal rapi-
 do (46%), y como una via gracias a la cual se consigue la realizaci6n personal (50%).
 Un menor porcentaje de ellos considera que la politica ayuda a acumular experien-
 cia para otras tareas o la denomina una profesi6n, 25% y 18%, respectivamente.

 CUADRO 3

 LA POLITICA COMO UNA PROFESION CUALQUIERA

 Minimo Mdximo Num.

 acuerdo (1) (2) (3) (4) acuerdo (5)

 Argentina 64 11 14 6 5 64
 Bolivia 7 19 49 21 4 47
 Brasil 40 35 15 5 5 58

 Colombia 29 21 24 15 11 62

 Costa Rica 14 36 36 8 6 50

 Chile 42 34 18 0 6 94

 Ecuador 78 17 4 0 1 71
 Honduras 13 26 29 21 11 62

 Mexico 27 22 22 17 12 122

 Nicaragua 67 9 9 7 8 54
 Panama 42 4 28 9 17 53

 Paraguay 15 15 44 13 13 47
 Peri 38 28 34 0 0 86

 Rep. Dom. 19 16 24 23 18 62
 El Salvador 29 37 21 8 5 38

 Uruguay 29 25 23 11 12 73
 Venezuela 33 30 22 6 9 67
 Latinoam6rica 35 23 24 10 8 1 099

 Pregunta: CCuil es el principal motivo que empuja a una persona a dedicarse a la actividad polftica?
 Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "El ejercicio de la politica como una
 profesi6n cualquiera", siendo 1 el minimo y 5 el maximo grado de acuerdo.

 En cuanto a estos incentivos, la principal diferencia existente entre paises se aprecia
 entre los diputados de El Salvador, donde existe una mayor diversidad de opiniones.
 Un 16% no muestra ningin acuerdo con que prestar un servicio a la sociedad sea
 una raz6n para dedicarse a la politica, mientras que un 57% esta muy de acuerdo
 con dicha afirmaci6n (cuadro 2). En la Republica Dominicana, cuatro de cada diez
 diputados consideran que una persona puede estar motivada a dedicarse a la politi-
 ca como pudiera hacerlo a cualquier otra profesi6n. Por tanto, en este pais, al igual
 que en Honduras y Bolivia, donde uno de cada cuatro parlamentarios muestra al-
 gun grado de acuerdo, los legisladores consideran la politica como una profesi6n
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 cualquiera (cuadro 3). Estos datos ponen de manifiesto c6mo para los diputados
 latinoamericanos las cuestiones sociales y los intereses personales son razones que
 empujan a las personas a dedicarse a la politica.

 CIJADRO 4

 LA POLITICA COMO EXPERIENCIA PARA OTRAS TAREAS

 Minimo Mdximo Ntum.

 acuerdo (1) (2) (3) (4) acuerdo (5)

 Argentina 56 25 16 2 1 64
 Bolivia 9 57 26 6 2 47
 Brasil 28 40 17 7 8 58
 Colombia 14 23 37 18 8 62
 Costa Rica 6 32 36 30 2 50

 Chile 30 35 17 14 4 93
 Ecuador 38 9 21 15 17 71
 Honduras 10 14 29 18 29 62

 Mexico 19 18 30 17 16 122

 Nicaragua 50 18 15 11 6 54
 Panama 14 4 25 19 28 53

 Paraguay 19 11 34 25 11 47
 Peru 18 28 34 14 6 86

 Rep. Dom. 10 14 36 21 19 62
 El Salvador 16 26 34 16 8 38

 Uruguay 49 26 20 4 1 71
 Venezuela 26 15 32 20 7 66
 Latinoamerica 25 23 27 15 10 1 094

 Pregunta: CCual es el principal motivo que empuja a una persona a dedicarse a la actividad politica?
 Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "La politica como una experiencia para
 otras tareas", siendo 1 el minimo y 5 el mfiximo grado de acuerdo.
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 CIJADRO 5

 LA POLiTICA COMO REALIZACION PERSONAL

 Minimo Mdximo Num.

 acuerdo (1) (2) (3) (4) acuerdo (5)

 Argentina 28 13 25 17 17 64
 Bolivia 2 6 4 28 60 47
 Brasil 31 20 20 20 9 59

 Colombia 7 11 32 29 21 62
 Costa Rica 6 8 14 53 19 49

 Chile 4 6 22 39 29 88

 Ecuador 30 7 10 18 35 71
 Honduras 10 8 34 22 26 62

 Mexico 7 8 19 27 39 122

 Nicaragua 48 13 11 11 17 56
 Panama 33 4 21 19 23 52

 Paraguay 9 11 34 25 21 47
 Peru 15 15 34 24 12 86

 Rep. Dom. 21 14 29 18 18 62
 El Salvador 16 21 32 21 10 38

 Uruguay 8 8 32 23 29 73
 Venezuela 15 6 27 26 26 66
 Latinoam6rica 16 10 24 25 25 1092

 Pregunta: CCuil es el principal motivo que empuja a una persona a dedicarse a la actividad politica?
 Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "La politica como una tarea tendente a
 la realizaci6n personal", siendo 1 el minimo y 5 el maximo grado de acuerdo.
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 CUADRO 6

 LA POLiTICA COMO FORMA DE ENRIQUECIMIENTO PERSONAL RAPIDO

 Minimo Mdximo Num.

 acuerdo (1) (2) (3) (4) acuerdo (5)

 Argentina 29 16 18 19 18 62
 Bolivia 4 2 17 26 51 47
 Brasil 20 5 22 27 26 59
 Colombia 16 14 16 23 31 62
 Costa Rica 12 12 18 35 23 17
 Chile 0 0 44 11 45 9

 Ecuador 52 10 10 18 10 71
 Mexico 21 20 16 26 16 120

 Panama 40 6 12 21 21 52

 Paraguay 13 13 15 31 28 46
 Peru 35 17 21 16 11 85

 Rep. Dom. 8 10 25 13 44 61
 Uruguay 23 6 22 24 25 71
 Venezuela 19 13 13 26 29 63

 Latinoamerica 24 12 18 22 24 826

 Pregunta: CCual es el principal motivo que empuja a una persona a dedicarse a la actividad politica?
 Valore de 1 a 5 el grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "La politica como una forma de enrique-
 cimiento personal rapido", siendo 1 el minimo y 5 el maximo grado de acuerdo.
 Nota: En Nicaragua, Honduras y El Salvador, esta pregunta no fue formulada.

 Los saldos entre las opiniones que muestran un mayor acuerdo (valores 4 y 5) y las
 de un menor acuerdo (valores 1 y 2), permiten establecer otra clasificacion por paises
 respecto a las razones que empujan o no a las personas a dedicarse a la politica. En
 cuanto al ejercicio de la politica como una profesi6n cualquiera, el porcentaje de los
 que muestran un mayor acuerdo es mas alto que el de los que muestran un acuerdo
 minimo inicamente en Repfblica Dominicana, donde el saldo de opiniones es de 6
 puntos porcentuales. Aquellos paises donde las diferencias son mas pequenas, aun-
 que sobresalen las opiniones de minimo acuerdo, son Bolivia, Honduras y Paraguay.
 En Honduras, Panama, Paraguay y Republica Dominicana, el porcentaje de dipu-

 tados que considera la politica como una experiencia para otras tareas es mayor que
 el de los diputados que no comparten esa opini6n. A excepci6n de Argentina, Bra-
 sil, Nicaragua y El Salvador (donde es mayor el porcentaje de ellos que muestra un
 grado de acuerdo menor), en el resto de los paises se comparte la idea de considerar
 una motivaci6n para dedicarse a la politica el verla como una via a trav6s de la cual
 conseguir la realizaci6n personal. Y por ultimo, puede decirse que el enriquecimien-
 to personal no es uno de los motivos principales para dedicarse a la politica entre los
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 diputados argentinos, ecuatorianos, panamefios o peruanos, y si lo es para el resto
 de los diputados latinoanlericanos.

 SATISFACCIONES A LO LARGO DE LA VIDA POLITICA

 Al igual que existen eleinentos que incentivan a una persona a dedicarse a la politi-
 ca, existen tambien aspectos a traves de los cuales descubrimos c6mo ha resultado
 esa actividad, y el grado de satisfaccion que se deriva de ella. Los estudios realizados
 sobre las elites politicas se han cuestionado cual es el grado de satisfaccion que se
 obtiene a traves de la dedicaci6n a la politica, sobre todo porque este indicador, la
 satisfacci6n, engloba al mismo tiempo una serie de variables explicativas de los nive-
 les de renovacion de las elites.

 En general, la mitad de los diputados latinoamericanos muestra estar muy satis-
 fecho con la experiencia adquirida a lo largo de su trayectoria politica (cuadro 7) y
 cuatro de cada diez aseguran estar muy satisfechos con las relaciones personales que
 han adquirido y mantenido desde su ingreso en la vida politica.

 A pesar de que los legisladores latinoamericanos se sienten mayoritariamente
 satisfechos con la experiencia adquirida y los contactos establecidos gracias a su ac-
 tividad politica, no lo estan tanto con el trabajo que han desarrollado desde enton-
 ces. Este indicador, salvo para los diputados bolivianos y panamenos, que muestran
 los saldos mas altos de satisfacci6n (90 y 79 puntos porcentuales, respectivamente),
 nos permite constatar que el trabajo realizado a lo largo de su trayectoria politica no
 les ha proporcionado a los parlamentarios tantas satisfacciones como esperaban.

 Los diputados de Brasil, Chile, Nicaragua y Bolivia son los que mas satisfechos se
 encuentran con la experiencia adquirida; y los que menos, son los de Uruguay, Ecua-
 dor y Peru. Los mayores saldos entre bastante y maxima y poca y minima satisfacci6n
 con las relaciones personales se encuentran entre los diputados de Ecuador, Nicara-
 gua y Panama (cuadro 8). Sorprende la minima satisfacci6n con dichas relaciones
 de los diputados bolivianos, entre los que el saldo es negativo (-16 puntos porcen-
 tuales), y los argentinos, donde la diferencia porcentual entre los mas y los menos
 satisfechos es solamente de 7 puntos.

 315



 REVISTA MEXICANA DE SOCIOLOGIA 2/98

 CUADRO 7

 SATISFACCION CON LA EXPERIENCIA ADQUIRIDA

 Minima Mdxima Nuim.

 satisfaccion (1) (2) (3) satisfaccion (5)

 Argentina 0 3 18 23 56 68
 Bolivia 0 0 9 30 61 46

 Brasil 0 1 8 32 59 65

 Colombia 1 2 13 37 47 62
 Costa Rica 0 0 10 25 65 51
 Chile 0 1 4 35 60 93
 Ecuador 10 4 16 26 44 70
 Honduras 5 2 14 22 57 63
 Mexico 1 1 11 26 61 122

 Nicaragua 0 0 5 40 55 55
 Panamai 2 0 8 26 64 53

 Paraguay 0 4 21 45 30 47
 Peru 4 4 23 39 30 86

 Rep. Dom. 0 2 21 27 50 62
 El Salvador 0 7 9 41 43 46

 Uruguay 0 7 27 23 43 73
 Venezuela 0 0 11 22 67 69
 Latinoamerica 1 2 14 31 52 1 121

 Pregunta: "En el periodo que ha transcurrido desde que Ud. se dedica a la politica den que grado se
 siente satisfecho con la experiencia adquirida? Califique de 1 a 5, siendo 1 nada satisfecho y 5 totalmente
 satisfecho".
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 CIUADRO 8

 SATISFACCION CON LAS RELACIONES PERSONALES

 Minima Maxima Nim.

 satisfaccion (1) (2) (3) (4) satisfacci6n (5)

 Argentina 4 12 18 32 34 68
 Bolivia 0 9 46 37 8 46
 Brasil 5 3 17 40 35 63

 Colombia 0 3 13 45 39 62
 Costa Rica 0 4 8 33 55 51

 Chile 0 4 16 45 35 93

 Ecuador 1 1 3 19 76 70
 Honduras 0 0 8 36 56 63

 Mexico 1 7 11 33 48 122

 Nicaragua 0 0 15 47 38 55
 Panama 2 4 13 21 60 53

 Paraguay 0 2 17 51 30 47
 Peri 1 11 23 41 24 86

 Rep. Dom. 0 0 11 32 57 62
 El Salvador 0 2 17 48 33 46

 Uruguay 1 3 27 25 44 73
 Venezuela 1 6 10 36 47 69
 Latinoamerica 1 5 15 36 43 1 119

 Pregunta: "En el periodo que ha transcurrido desde que Ud. se dedica a la politica den qu6 grado se
 siente satisfecho con las relaciones personales adquiridas? Califique de 1 a 5, siendo 1 nada satisfecho y
 5 totalrnente satisfecho".
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 CUADRO 9

 SATISFACCION CON LAS RELACIONES PROFESIONALES

 Minima Maxima Num.

 satisfaccion (1) (2) (3) (4) satisfaccion (5)

 Argentina 12 12 45 18 13 67
 Bolivia 11 23 48 16 2 46

 Brasil 3 13 27 29 28 63
 Colombia 0 7 24 40 29 62
 Costa Rica 4 6 22 29 39 51

 Chile 3 9 25 42 21 93
 Ecuador 3 0 4 21 72 70
 Honduras 5 0 21 30 44 63
 Mexico 3 4 21 30 41 122

 Nicaragua 2 2 13 45 38 55
 Panama 2 6 7 26 59 53

 Paraguay 0 4 21 45 30 47
 Peru 6 7 34 42 11 86

 Rep. Dom. 0 2 24 32 42 62
 El Salvador 2 4 33 41 20 46

 Uruguay 10 15 33 18 24 72
 Venezuela 0 4 31 34 31 68
 Latinoamerica 4 7 25 32 32 1 114

 Pregunta: "En el periodo que ha transcurrido desde que Ud. se dedica a la politica <en que grado se
 siente satisfecho con las relaciones profesionales adquiridas? Califique de I a 5, siendo 1 nada satisfecho
 y 5 totalmente satisfecho".
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 CUADRO 10

 SATISFACCION CON EL TRABAJO REALIZADO

 Minima Maxima Nuim.

 satisfaccion (1) (2) (3) (4) satisfacci6n (5)

 Argentina 0 1 34 43 22 68
 Bolivia 0 4 2 26 68 46

 Brasil 3 9 20 29 39 65

 Colombia 2 2 19 37 40 62
 Costa Rica 0 4 22 34 40 50

 Chile 0 2 25 43 30 93

 Ecuador 4 4 12 16 64 70
 Honduras 0 10 21 25 44 63

 Mexico 1 6 29 29 35 122

 Nicaragua 2 2 15 45 36 55
 Panama 0 2 17 32 49 53

 Paraguay 0 4 30 43 23 47
 Peri 2 11 31 34 22 86

 Rep. Dom. 2 2 27 34 35 62
 El Salvador 4 0 18 39 39 46

 Uruguay 0 6 37 37 20 73
 Venezuela 0 9 24 32 35 69

 Latinoamerica 1 5 23 34 37 1 120

 Pregunta: "En el periodo que ha transcurrido desde que Ud. se dedica a la politica 4en que grado se
 siente satisfecho con el trabajo realizado? Califique de 1 a 5, siendo 1 nada satisfecho y 5 totalmente
 satisfecho".
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 PREOCUPACIONES DE LA ACTIVIDAD POLITICA

 A lo largo de estas paginas se ha venido hablando de aspectos relacionados directa-
 mente con las motivaciones de los parlamentarios para dedicarse a la politica, asi
 como su grado de satisfaccion con el trabajo realizado como politicos.

 En este apartado lo que se pretende conocer es que elementos, concretamente
 problemas, son los que condicionan las actitudes politicas de los parlamentarios;
 distinguimos entre: problemas generales a los que pudiera enfrentarse que mas le
 preocuparian en su condicion de politico activo y problemas especificos dentro del
 partido que pueden afectar el funcionamiento del grupo parlamentario.

 CUADRO 11

 PREOCUPACIONES DE LA ACTIVIDAD POLiTICA

 a b c d e f g Ntim.

 Argentina 28 21 37 4 8 0 2 68
 Bolivia 7 49 40 2 2 0 0 47
 Brasil 23 5 55 5 3 2 0 60
 Chile 37 14 40 2 7 0 0 94
 Colombia 31 16 31 10 5 7 0 61
 Costa rica 32 22 36 8 2 0 0 50
 Ecuador 34 18 30 4 7 0 7 71
 Honduras 35 12 33 12 6 2 0 66

 Mexico 19 10 50 7 11 1 2 122

 Nicaragua 39 18 30 6 7 0 0 56
 Panama 42 4 44 4 2 0 4 52

 Paraguay 47 28 13 10 2 0 0 47
 Peri 26 11 49 7 5 2 0 84

 Rep. Dom. 29 30 28 10 3 0 0 61
 El Salvador 34 23 32 4 5 0 0 44

 Uruguay 34 15 40 3 7 1 0 73
 Venezuela 31 22 36 7 4 0 0 60
 Latinoameiica 30 18 38 6 5 1 1 113

 Pregunta: "En su condici6n de politico activo, ,cu-il es el problema con el que se pudiera enfrentar
 que miis le preocupa?: a) la incomprensi6n por parte de los ciudadanos, b) la acusaci6n de corrupci6n,
 c) la incapacidad para llevar a cabo politicas que desearia, d) enfrentamientos con otros miembros de su
 partido debido a diferentes visiones de la politica a seguir, e) la perdida de apoyo de su electorado, f) la
 seguridad personal, y g) otros."
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 En los datos recogidos en el cuadro 11 se observa la opinion generalizada de los
 diputados latinoamericanos acerca de cual es el problema con el que se pudieran
 enfrentar que mas les preocuparia. La incapacidad para llevar a cabo las politicas
 que desearian es visto colno principal problema por el 38% de los parlamentarios
 latinoamericanos. Resulta significativo el caso de Paraguay, donde el 47% de los dipu-
 tados senala como primer problema al que les preocuparia enfrentarse, la incom-
 prensi6n por parte de los ciudadanos, problema que aparece en segundo lugar para
 el 30% de los parlamentarios latinoamericanos.

 En definitiva, la incapacidad para llevar a cabo las politicas deseadas, asi como la
 falta de comprensi6n de los ciudadanos en la medida en que estos no entienden las
 decisiones de sus representantes, son problemas generalizados en toda Amrrica
 Latina; problemas, ademas, que dificultan notablemente la actividad parlamentaria.

 Centrandonos en su labor como diputados (cuadro 12), el problema que mas
 preocupa a los parlamentarios latinoamericanos es la falta de infraestructura para
 desempenar adecuadamente su trabajo (50%). No existen diferencias significativas
 entre los distintos paises de Amelica Latina, si bien se puede senalar como significa-
 tivo el caso de Bolivia, pais en el que los diputados (45%) opinan que la presi6n
 ejercida por los medios de comunicaci6n sobre ellos resulta un problema importante.

 NUTMERO IDEAL DE FORMACIONES POLITICAS EN EL PARLAMENTO

 Los partidos politicos hanjugado un papel importante en los procesos de transici6n
 y consolidaci6n democraticas. En America Latina, se ha debatido mucho acerca de
 cu'iles han sido los elementos que han dificultado el establecimiento de delnocra-
 cias estables y consolidadas. Yla inexistencia -salvo excepciones como Chile, Costa
 Rica y Uruguay- de un sistema de partidos consolidado ha sido considerado uno de
 estos elementos. La institucionalizaci6n de los sistemas de partidos contribuye al
 buen funcionamiento de las modernas democracias latinoamericanas.

 Con la pregunta, "dEl pais esta mejor con la presencia parlamentaria de: un solo
 partido, dos partidos, tres partidos, mas de tres partidos?", lo que se pretende cono-
 cer es la opini6n de la elite parlamentaria sobre cual es el nimero ideal de partidos
 que debe actuar en la institucion parlamentaria.
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 CUADRO 12

 PROBLEMAS A LOS QUE LE PREOCUPARIA ENFRENTARSE

 a b c d e f Nuim.

 Argentina 21 32 35 8 0 4 65
 Bolivia 10 45 11 32 2 0 47
 Brasil 11 33 49 5 2 0 55

 Chile 12 6 47 32 2 1 93
 Colombia 13 29 41 14 3 0 63

 Costa Rica 4 22 49 16 7 2 45
 Ecuador 16 7 56 11 3 7 70
 Honduras 16 14 59 11 0 0 44

 Mexico 6 17 58 14 5 0 65

 Nicaragua 7 10 62 13 7 1 120
 Panama 4 15 59 22 2 0 55

 Paraguay 8 19 52 17 4 0 52
 Peru 11 11 59 17 2 0 47

 Rep. Dom. 16 24 35 18 2 5 83
 El Salvador 3 13 66 13 3 2 61

 Uruguay 12 13 51 17 3 4 69
 Venezuela 3 12 58 21 6 0 68

 Latinoam6rica 10 18 50 16 3 2 1 091

 Pregunta: "Centrindonos en su actividad como representante, dque problema con el que pudiera
 enfrentarse le preocupa mas? a) la presi6n de los lobbies; b)la presi6n de los medios de comunicaci6n,
 c) la falta de infraestructura para trabajar adecuadamente, d) la falta de asesoria sobre el ftincionamiento
 del trabajo parlamentario, e) la marginaci6n dentro del gnrpo parlamentario al que pertenece y f) otras."
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 CtJADRO 13

 NUMERO IDEAL DE PARTIDOS

 Un solo Dos Tres Mas de tres Nuim.

 partido partidos partidos partidos

 Argentina 0 0 11 86 65
 Bolivia 0 0 6 94 47

 Brasil 0 0 12 88 66

 Colombia 0 9 10 81 63

 Costa Rica 0 23 25 52 52
 Chile 0 4 11 85 94

 Ecuador 0 5 34 61 71

 Honduras 0 14 6 80 66

 Mexico 0 2 40 58 121

 Nicaragua 0 3 11 86 56
 Panama 2 5 9 84 55

 Paraguay 0 9 21 70 47
 Peru 0 15 32 53 85

 Rep. Dom. 0 5 26 69 62
 El Salvador 0 11 26 63 46

 Uruguay 0 28 13 59 68
 Venezuela 0 9 14 77 66
 Latinoamerica 0 8 20 72 1 121

 Existe un gran acuerdo entre la elite parlamentaria latinoamericana en torno de
 esquemas partidistas que cuenten con mas de tres partidos (72%). Los mayores
 porcentajes por paises respecto a que el niumero ideal de partidos es de mas de tres
 se observan en Bolivia (94%), Brasil (88%), Argentina (86%), Nicaragua (86%),
 Chile (85%), Panama (84%) y Colombia (81%). Significativos resultan los datos re-
 cogidos entre los diputados de Costa Rica y Honduras donde se cuenta con sistemas
 bipartidistas tradicionales y, sin embargo, la presencia parlamentaria de mas de tres
 partidos cuenta con una elevada aceptaci6n (52% y 80%, respectivamente).

 POLiTICA Y PARTIDOS

 Los datos que se presentan a continuacion representan la opini6n de los diputados
 en torno a cual ha de ser el comportamiento y las actitudes de los diputados en su
 actividad parlamentaria; es decir, cual ha de ser el modelo "te6rico" de organizaci6n
 interna de los partidos (grifica 1, cuadros 15 y 16). Lo que se pretende es conseguir
 un acercamiento a la estructura interna de los partidos y el grado de democracia
 interna del mismo.
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Pregunta: ¿Piensa que en la actividad parlamentaria un diputado debe votar como el partido indica 

o de acuerdo a lo que éi cree? 

Un alto porcentaje de diputados latinoamericanos (71 % ) cree que en la activi­
dad parlamentaria un diputado debe votar de acuerdo a lo que él cree y no a lo que 
el partido indica. Sin embargo, es necesario señalar cómo un porcentaje alto de 
parlamentarios ecuatorianos (71 % ) y uruguayos (76%) se muestran contrarios a esa 
opinión. No es de extrañar que sean estos países los que mayores tasas presenten 
respecto a su grado de acuerdo con la "expulsión de un parlamentario que vota en 
contra de las determinaciones de un partido" (véase también el caso de Brasil). Por 
tanto, se puede concluir diciendo que parece existir correlación entre la variable 
"cómo ha de votar un parlamentario" y la variable "grado de acuerdo con la expul­
sión de un parlamentario que vota en contra de las determinaciones de un partido". 
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 CIJADRO 15

 EXPULSION DE IJN PARLAMENTARIO

 Completarnente Bastante Bastante Completamente Nzim.
 de acuerdo de acuerdo en desacuerdo en desacuerdo

 Argentina 8 26 25 37 62
 Bolivia 4 6 32 58 47

 Brasil 25 25 20 30 60

 Colombia 4 58 9 29 45

 Ecuador 49 19 16 16 68

 Mexico 4 14 30 52 94

 Panama 9 11 11 69 55

 Paraguay 2 5 7 86 44
 Peru 5 14 22 59 83

 Rep. Dom. 21 12 26 41 57
 Venezuela 13 19 30 38 63

 Latinoamerica 13 19 21 47 678

 Pregunta: Digame su grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "Un partido politico deberfa

 expulsar a un parlamentario que vota en contra de las determinaciones del partido".

 La excepci6n a este caso la encontramos en Colombia, donde resulta significativo
 que un 62% de los diputados en este pais esten de acuerdo con expulsar a un parla-
 mentario que vote en contra de las determinaciones del partido y, en cambio, un
 84% sea de la opini6n de que un diputado ha de votar de acuerdo a lo que el cree.
 Dentro de esta misma linea, resulta interesante conocer los datos recogidos en el

 cuadro 16, donde se pone de manifiesto la importancia concedida al comportamiento
 que un diputado ha de tener en su actividad parlamentaria.
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 CUADRO 16

 PERDIDA DE MANDO DE UN DIPUTADO

 Completarmente Bastante Bastante Completamente Nzm.
 de acuerdo de acuerdo en desacuerdo en desacuerdo

 Argentina 58 12 11 17 66
 Bolivia 75 13 2 10 47
 Brasil 42 24 10 24 59
 Colombia 68 32 0 0 44
 Ecuador 68 9 10 13 69
 Mexico 23 9 28 40 94
 Panama 22 13 16 49 55

 Paraguay 41 5 4 50 44
 Peru 13 14 12 61 85

 Rep. Dom. 42 15 7 36 59
 Venezuela 22 9 21 48 63
 Latinoamerica 43 14 11 32 685

 Pregunta: Digame su grado de acuerdo con la siguiente afirmaci6n: "Un diputado debe perder su
 mando si cambia de partido despu6s de las elecciones."

 Se observa como el 57% de los parlamentarios latinoamericanos se muestra de acuer-
 do con la afirmaci6n: "un diputado debe perder su mando si cambia de partido
 despues de las elecciones". Son significativas las diferencias existentes entre paises.
 Mientras que en Colombia el 100% de los diputados esta de acuerdo con esa medi-
 da, tan solo un 27% de los diputados peruanos parece de acuerdo con la misma.
 Mas flexibles ante esta afirmaci6n se muestran los parlamentarios venezolanos

 (69%) y mexicanos (68%), quejunto a los peruanos, alcanzan las tasas mas elevadas
 dentro del conjunto de paises de America Latina respecto a este tema.

 CONFLICTOS ENTRE EL PODER EJECUTIVO Y EL LEGISLATIVO

 A pesar de la importancia del parlamento como instituci6n politica basica dentro de
 un regimen politico democratico, en America Latina su papel se ha visto mermado
 por la fuerte presencia del poder ejecutivo en los procesos de toma de decisiones.
 En este articulo consideramos interesante conocer la opini6n de los diputados lati-
 noamericanos acerca del conflicto entre ambos poderes. La percepcion que estos
 manifiesten puede considerarse una importante fuente de informacion para el ana-
 lisis de la vida politica de los paises latinoamericanos. Asi, la encuesta realizada a los
 diputados latinoamericanos nos permite conocer la importancia que el conflicto
 entre ambos poderes tiene en estos paises (cuadro 17) y si, en su opinion, este pro-
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 blema puede suponer una seria amenaza para la consolidaci6n democratica de los
 paises latinoamericanos (cuadro 18).

 CUADRO 17

 CONFLICTO ENTRE LOS PODERES DEL ESTADO

 Minima Alguna Ni minima Bastante Mdxima Ntum.
 importancia importancia ni maxima importancia importancia

 Argentina 18 17 31 18 16 67
 Bolivia 4 9 34 49 4 47

 Brasil 31 28 22 11 8 64

 Chile 32 35 22 8 3 94

 Colombia 22 21 35 19 3 63

 Costa Rica 19 15 31 23 12 52

 Ecuador 13 17 23 32 15 71
 Honduras 24 23 23 11 19 64

 Mexico 37 20 23 13 7 122

 Nicaragua 4 12 14 29 41 56
 Panama 9 6 15 45 25 53

 Paraguay 9 11 51 23 6 47
 Peru 18 28 25 15 14 87

 Rep. Dom. 16 11 26 21 26 62
 El Salvador 15 28 26 20 11 46

 Uruguay 53 25 16 6 0 73
 Venezuela 15 20 30 20 15 69
 Latinoamerica 22 20 26 20 12 1 129

 Pregunta: "Indique, por favor, la importancia hoy del collflicto entre los poderes del Estado en su pais."

 A traves de los datos contenidos en el cuadro 17 se observa como un 42% de los

 diputados latinoamericanos considera que el conflicto entre poderes tiene una esca-
 sa importancia en la vida politica de sus paises. Sin embargo, las diferencias entre los
 distintos paises latinoamericanos son significativas. De los diecisiete paises conside-
 rados, los representantes uruguayos (78%) y chilenos (67%) seguidos de los brasile-
 nos (59%) y mexicanos (57%) califican de poca o minima importancia el conflicto
 entre los poderes del Estado; esto es comprensible si se tiene en cuenta que son
 paises -fundamentalmente Chile y Uruguay- que gozan de una democracia esta-
 ble. Por el contrario, en paises como Nicaragua, Panami o Repuiblica Dominicana,
 donde la tradici6n democratica es escasa, encontramos que el 70% de los diputados
 opina que la importancia del conflicto entre poderes es elevada.
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 En Nicaragua es importante tener en cuenta el contexto en que esta encuesta fue
 realizada; no hay que olvidar que el pais experimenta la crisis institucional mas grave
 desde las elecciones de 1990.

 Del mismo modo, son estos paises, principalmente, quienes ven en este problema
 una seria amenaza para la consolidacion democratica de sus paises (cuadro 18).
 Frente al 26% de diputados latinoamericanos que considera el conflicto entre el
 poder ejecutivo y el legislativo como una importante ainenlaza para la consolidacion
 democratica, encontramos aproximadamente un 50% de legisladores ecuatorianos
 y panamefnos, seguidos de los nicaragfienses (40%), que son de la misma opinion.

 CIJADRO 18

 CONFLICTO ENTRE EL PODER EJECUTIVO Y EL LEGISATIVO

 Nada Poco Ni mucho Bastante Muy Nzim.
 importante importante ni poco importante importante

 Argentina 24 21 33 10 12 67
 Bolivia 9 15 37 28 11 46
 Brasil 34 33 21 5 7 58
 Chile 38 33 20 8 1 94

 Colombia 33 25 21 19 2 63

 Costa Rica 27 16 22 25 10 51
 Ecuador 20 13 17 18 32 71
 Honduras 23 17 20 22 18 65
 Mexico 46 19 19 10 6 122

 Nicaragua 5 26 29 18 22 55
 Panama 20 13 20 21 26 54

 Paraguay 7 40 23 28 2 47
 Peru 13 14 12 61 0 85

 Rep. Dom. 25 25 21 16 13 61
 El Salvador 36 34 9 16 5 44

 Uruguay 44 22 18 15 1 73
 Venezuela 32 26 19 14 9 69
 Latinoamerica 28 24 22 16 10 1 116

 Pregunta: "Hay temas que algunas personas creen que representan una amenaza o un riesgo para la
 consolidaci6n de la democracia en su pais. ~Hasta que punto cree Ud. que los conflictos entre el poder
 legislativo y el ejecutivo resultan una amenaza para la democracia en su pais? Valore de 1 a 5, siendo 1
 nada importante como amenaza y 5 muy importante como amenaza".

 Como conclusiones generales que pueden extraerse de los datos recogidos en este
 avance de investigaci6n podemos decir que acercarnos a las motivaciones y satisfac-
 ciones de los diputados latinoamericanos, relacionadas con su actividad politica, nos
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 ayuda a conocer una parte de la elite parlamentaria de estos paises a la que normal-
 mente no es facil acceder y de la que no se suele tener mucha informaci6n. Asi,
 gracias a estos datos sabemos, por ejemplo, que la dedicacion a la politica tiene
 como objetivo principal para los parlamentarios el poder prestar un servicio a la
 sociedad y es una manera de tender a la realizaci6n personal. Como resultado de su
 labor politica se encuentran, en general, satisfechos con la experiencia adquirida y
 con las relaciones personales que han ido estableciendo. No ven la politica como
 una profesi6n; sin embargo, el grado de satisfaccion con las relaciones profesionales
 adquiridas es muy alto.

 Respecto de los principales problemas que condicionan las actitudes politicas de
 los parlamentarios, tanto en su condici6n de politicos activos como en su labor par-
 lamentaria, existe unanimidad de opiniones entre los legisladores de los diferentes
 paises. El acuerdo es miximo cuando se les pregunta por las formaciones politicas
 dentro del parlamento; destacando que para el funcionamiento politico de sus res-
 pectivos paises es mejor la presencia de mis de tres partidos.

 El unico aspecto donde la tradicion democratica de los respectivos paises influye
 en su vision sobre los problemas esta en el tema del conflicto entre los poderes
 ejecutivo y legislativo, a la hora de considerarlo importante para la consolidaci6n
 democratica.
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